

浅谈云杉育苗栽培、造林管理和病虫害防治技术

河北省塞罕坝机械林场第三乡林场 袁宏娟

摘要: 云杉生长速度较快,且具备较好的耐寒、耐旱特性,在东北及华北地区适应性较强,属于塞罕坝地区的主要树种,观赏价值与建筑价值较高。本文从云杉的形态特征和生长习性入手,总结了云杉树种育苗栽培技术、造林管理技和常见病虫害及其防治措施。

关键词: 塞罕坝地区;云杉;苗木培育;造林技术;病虫害防治

随着生态环境保护意识的逐渐增强,我国林木的面积也在不断的增加,其中云杉作为我国众多植被中的一种,以较高的经济价值和社会价值被广泛的种植。而云杉的育苗栽培技术和造林管理技术对于云杉的生长具有重要的意义,在云杉种植各个环节采取合适的、科学的技术和方法能够提高云杉的成活率,使其能够发挥出更高的使用价值。因此对云杉的育苗栽培、造林管理等技术进行探讨分析具有一定的必要性,本文主要侧重于从育苗栽培技术、造林管理技术、病虫害防治技术等方面进行分析。

一、云杉的形态特征和生长习性

云杉属于常绿乔木,树冠呈圆锥形,小枝或有短绒毛或无毛,一年成淡黄色或黄褐色,其花期一般是在4月,而球果的成熟期则是在每年的秋季。云杉是一种耐寒、耐旱的树种,可以在比较干燥和寒冷的条件下很好地进行生长发育,再加上云杉并不耐高温,所以它也非常喜欢在凉爽湿润的气候下生长。除此之外,由于其属于浅根性树种,与其他树种相比,云杉的生长速度要更慢一些。

二、云杉树种育苗栽培技术要点

(一) 云杉优良树种的选择

在进行云杉树种的育苗栽培时,为了确保其苗木的成活率和后期的生长质量,就要先做好树种的选择工作。首先相关人员进行树种的选择时,要侧重选择树龄为70年的树木。这是因为这一树龄的云杉,不仅枝干粗壮,果实饱满,而且其抗病虫害的能力也非常强,可以为后续的培育管理奠定坚实的基础,与此同时也能更好地提高育苗质量。其次,还要控制好选种的时间。通常情况下,相关人员会在每年的秋季也就9—10月进行选种工作,因为这一时期云杉已生长成熟,此时进行树种的采摘,可以确保得到的种子更加饱满健康。需要注意的是在采摘云杉种子时,要分辨好种子颜色,通常以黄褐色的树种作为首要的采摘对象。采摘的云杉树种要进行晾晒和筛选,然后将选好的树种储藏在干净整洁且通风条件好的环境内,以等待后续的播种。

(二) 云杉良种的科学处理

完成云杉树种的选择工作后,相关人员要在播种之前对种子进行科学的催芽处理。先将选好的树种在浓度为0.15%的福尔马林溶液中浸泡半个小时左右,再进行彻底的清洗,将种子上残留的溶剂清洗掉,然后将河沙和树种按照2:1的比例进行混合,以确保种子后期的发芽率。在进行云杉树种的催芽工作时,低温催芽是比较常用的一种催芽方式。通常情况下,催芽的温度应控制在0~5℃之间,因为过高和过低的温度都会影响云杉种子的发芽率。并且与其他树种相比,云杉的催芽时间要更长一些,一般需要两个月左右。而如果两个月之后,云杉的树种依然没有破土发芽,相关人员就应马上转变催芽方法,选用高温催芽,同样也要做好温度的控制,既不能低于18℃,也不能高于25℃。

(三) 苗圃地的选择与整理

在前期的云杉树种选择和处理结束后,需要选择合适的云杉树种栽培的地方并对其进行细致的整理。而苗圃的选择和整理并不是随意的进行,而是需要根据云杉生长的习性和幼苗云杉生长的特点进行选择 and 整理,如果苗圃的选择不善会严重影响到云杉育苗栽培的效果,因此在进行具体的选择过程中应该十分的重视。在对苗圃进行选择的时候应该选取那些土层比较深厚且排水较好的区域,一般情况下以微酸性的肥沃土壤最佳,土质最好是能够根据云杉生长的特点进行选择,并且在选择的苗圃周围会有完善的灌溉设施,对其生长用水能够得到满足,如果以上条件不能够满足,只有在贫瘠的土壤上进行栽种,则可以通过移土的方式人工创造云杉的生长环境,例如可以将肥沃的森林熟土放置在贫瘠土壤之上,控制好移土的厚度,从而为云杉的生长创造优良的环境;在对云杉苗圃选择完成后,需要对其进行良好的处理,首先就是要云杉种植苗圃周围的杂物进行清除,相关的工作人员在对土壤进行翻耕的时候需要注意翻耕的深度,不应该翻耕过深或过浅,需要严格按照云杉生长的需要进行翻耕,同时为了较好的保湿效果,相关工作人员需要进行作床,可以根据苗圃具体的湿度进行作

床，有高床和低床之分，在具体的制作过程中要遵循一定的规则和方法，良好的苗圃作床能够为后续管理人员的工作开展创造有利的条件。因此对于苗圃的选择和整理具有重要的作用，一个好的云杉栽培苗圃能够培育出优质的云杉，通过一系列的整理工作能够提高云杉的成活率。

（四）播种过程以及播种后期的管理工作

在对云山树种和苗圃进行选择和处理之后，就可以进行云杉树种的种植工作，在进行播种的过程中，具有较多的注意事项，尤其是在播种之后的管理工作。在进行播种的时候首先是选择合适的播种时间，选择5月作为最佳的播种时间，在云杉树种播种的前期需要进行浇水，需要在播种前的5个小时对苗圃进行合适的浇水工作，主要是保证播种的时候有合适的湿度。在进行播种前可以撒入需要的肥料，确保土壤中含有丰富的养分供云杉生长的需要。在播种结束后还需要一系列的管理工作，例如施肥、浇水、除草等工作，浇水的频率和施肥的频率需要进行良好的控制，确保云杉的生长具有充足的水分和养分，在幼苗长出后可以根据具体的情况将幼苗上边的覆盖物进行去掉，然后根据需要设置遮阳物，防止阳光对幼苗的暴晒。后期的管理工作对于云杉的生长具有重要影响，尤其是对苗木的病虫害的管理，如果不及时会导致幼苗的死亡，造成苗木成活率的下降，进而造成不必要的经济损失。因此在对云杉播种的过程中和播种结束之后需要进行良好的管理，满足云杉播种的各种需要和幼苗的生长需要，保证云杉能够拥有一个良好的生长环境。

三、云杉造林管理技术要点

云杉在育苗栽培结束后就需要进行移植，根据上述云杉育苗栽培的技术要点分析，可以看出优质的云杉育苗栽培需要的具体方面，充分的了解之后，可以对云杉造林管理的技术要点进行详细的分析。

（一）选择合适的云杉造林地

云杉造林作为一项重要的工程，需要对云杉生长的位置进行合理的选择，良好的造林地能够保证云杉的生长。根据云杉生长的习性进行选择，一般情况下选择在半阴坡进行造林，然而有些地区是在阳坡进行造林，这就对造林的技术提出了更高的要求，在选择造林地的时候还应该考虑到此地的土壤是否有利于云杉的生长，一般会选择土层比较深厚、土壤比较肥沃且养分充足的地区作为云杉的造林地，在种植的时候还必须要考虑到土壤的酸碱度，一般情况下云杉更适合在偏酸性的土壤中生存，其较强的耐寒性也可以使其在海拔较高的地方进行生存，例如在海拔1500~3000m之间，都可以作为云杉的生长地；同时在一些已经采伐过的地点或者焚烧开荒过的地点进行选择，能够培育出高大云杉木材。因

此在进行云杉造林地选择的时候需要着重考虑其生长特性，这是选择造林地的必要前提，只有充分了解云杉的生长习性，才能够进行合理的选择造林地，良好的造林地能够为后续相关工作的开展创造有利的条件，同时对于云杉的生长也至关重要。

（二）采取混交林管理方式

在对云杉进行造林的过程中合适的方法能够有效的提升其造林的质量，其中营造混交林技术就属于较为合适的造林技术。但是进行营造混交林的时候并不是随意的选择其他林木于云杉进行搭配造林，而是要有一定的选择，相关的工作人员需要多次进行实地的考察去确定合适的混交林木，一般情况下主要是根据当地的自然环境作为基础对混交林的树种进行选择，常常选取杨树或者槐树作为对象，运用混交林造林技术能够使云杉的生长环境变得更加合适，有效的防止云杉病虫害的发生。而如果树种选取不当，就会产生一系列的问题发生，比如选取落叶松作为混交树种，这样的树种在云杉生长的过程中往往会争取其养分，影响其生长，造成云杉生长环境的破坏。在进行具体的营造过程中，如果是在阳坡的话，需要选择特定的树种与云杉进行混交，有利于各个树种之间形成一种优势互补，不影响彼此的正常生长，例如在甘肃永靖县的云杉混交的过程中，首选春季进行混交，在时间点上做到最优，同时针对多次的考察确定混交的树种，确保云杉的生长环境不受破坏，保证其能够良好的生长。

（四）做好后期的云杉抚育管理工作

在营造混交林之后，云杉会正常生长，但是后期的抚育管理能够让云杉和其它树种能够更好的生长，作为一项重要的工作相关工作人员应该足够重视，在抚育管理的过程中管理人员需要对云杉进行定时的检查其生长情况，如果发现死亡的树种应该及时的拔掉，然后对其进行及时的补种，并做好相应的养分补充工作，同时在对云杉进行抚育管理的过程中，应该做好清除工作，例如对其周围的杂草异物的清除，确保其周围能够拥有良好的生长环境，防止出现争夺养分的情况，在云杉生长到一定阶段的时候应该对其枝头进行修剪，增加其通风性和透光性，确保云杉的造林质量能够有所提升。

四、云杉常见病虫害及其防治措施

在对云杉后期的管理过程中有关病虫害的治理是其重要的方面，云杉一旦出现病虫害，如果不能得到及时的治理便会造成云杉的死亡，病害问题是云杉生长过程中最为致命的问题，能够直接影响到后期的造林质量，所以在进行云杉病害治理的时候，应该针对具体的病害选择合适的处理方法，通过合适的治理方式来解决云杉生长过程中的各种病害问题，不断的提升云杉生长的质量。因此在云杉的抚育和病害管理阶段，相关的工

作人员应该做好各项工作，确保其能够正常的生长。

（一）病害

1. 落针病。云杉体内囊菌亚门、云杉散斑甲壳菌等都会对云杉叶片造成危害。当云杉受到落针病的影响，就算是新生的树叶，也会受到斑菌的侵染，造成叶片严重缺水，甚至枯黄、脱落。由于大量的树叶脱落，导致云杉死亡。

对于落针病的防治：一是要选用具有抗病性的优良树种，合理安排栽植密度，确保良好的通风透气和透光性。二是要把握好栽培期间浇水的时间和条件，选择晴天早上或傍晚浇水，栽培过程中保护好云杉的根系。三是要严格控制施肥量，保证合理施用氮肥。四是要加强苗圃间病死枝叶的清除，防止病源扩散。另外，在云杉发病初期，可用65%甲基托布津1000倍液、5波美度石硫合剂、55%退菌特500~1000倍液等药剂进行防治。在防治期间，要注意合理的喷施时机，比如10d一次，连续2次，云杉幼苗受损茎部可施一些碱性水，以增强防治效果。新叶长出或不再长出时，可用55%金消毒1000倍液或55%敌克松750倍液灌根，每3d灌根1次，连续灌溉2次。

2. 叶锈病。叶锈病一般发生于云杉的幼芽期，和落针病有某些相似性，以云杉叶表面孢状黄色斑堆为主，直接影响到叶片的正常发育，甚至变黑死亡，究其原因，是受到病毒金锈菌侵染所致。

在防治叶锈病的过程中，应根据不同的条件，选用适当的品种，保证土壤的品质，并采用科学的养护措施，以保证其正常的生长条件，提高其抗病性。对有病枝、枯叶的云杉，要及时进行枯叶的修剪，调整云杉林的实际密度，使其保持良好的通风。可在播种前用啞菌胺酯对土壤进行彻底消毒，保证每667平方米用药量在30~55mL以内。

（二）虫害

1. 球果虫。球果虫会在秋季幼果鳞片的内侧产卵。幼虫孵化后，幼虫会钻入鳞片，吃掉种子处的未成熟胚乳，然后转移到相邻的种子中继续伤害。

物理防治。利用球果害虫的天敌进行防治，即通过细沙网收集羽化的外来蜜蜂，然后放入母林中，以达到更好的防治效果。同时，在防治球果害虫时要综合考虑气象因素。

化学防治。建议种植人员在幼虫期开展防治工作，采用更合适的农药施用方法进行防治，可采用吊注“必治”或插瓶的方法。具体剂量需要由种植人员根据区域气候条件、云杉种类、生长和其他因素实时调整。

2. 袋蛾。袋蛾幼虫以云杉叶、幼果、嫩枝叶皮为食。袋蛾猖獗时，短短几天就可以吃掉云杉的叶子，只留下光秃秃的树枝和光秃秃的树干，致使病枝萎蔫甚至

整株云杉枯死，对云杉生长，开花结果都很不利。

物理防治。强化造林管理，科学施肥，提高植株的抗逆性，降低病虫害的发生；针对一龄幼虫集中为害的特征，对其进行修剪、杀灭；冬季袋装，高悬枝条，人工拆除。

化学防治。种植者应尽可能控制袋蛾幼虫期。这段时间人袋蛾密度低，危害小，耐药性相对较弱。防治时可用45%丙溴辛硫磷1000倍液、国光乙刻1500倍液和乐克2000倍液混合，制成混合液。使用混合液喷洒，可连用1~2次，喷药间隔7~10d。制剂可交替使用，以解决害虫抗性增加的问题。

五、结束语

云杉作为我国珍贵的树种之一，具有较高的经济价值和社会价值，在我国种植的面积也在不断地扩大，为了其能够更好的发挥使用价值、更好的适应当下社会发展需求，对于云杉育苗栽培和造林管理技术的探讨具有一定的必要性。在实际的育苗栽培过程中应该重视对树种的选择和处理、对苗圃的选择和处理以及对树种播种过程中的管理；在进行造林管理的过程中，应该造林地的选择、对云杉的抚育和病虫害治理应该十分重视。

参考文献：

- [1] 杨婷. 云杉育苗栽培及造林管理技术要点分析[J]. 新农业, 2022(5): 38.
- [2] 李芳芳. 论云杉育苗栽培及造林管理技术[J]. 种子科技, 2021, 39(24): 96-97.
- [3] 李春花, 康玺文, 苏珍. 云杉育苗栽培及造林管理技术[J]. 乡村科技, 2020, 11(28): 56-57.
- [4] 邓海龙. 云杉育苗栽培及造林管理技术探究[J]. 现代农业研究, 2021, 27(10): 89-91.
- [5] 杨慧珍. 云杉的育苗技术[J]. 林业经济, 2016, 38(7): 98.